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Előfizetésre való felhívás.
A félév lejártával lisztelettel kérjük lapunk 

előfizetőit, hogy előfizetésüket mihamarább megújí­
tani szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében 
zavar álljon be. Egyszersmind teljes bizalommal 
felkérjük mindazokat, kik a lapunk által képviselt 
elveket vallják s a modort és hangot, melyen azok 
terjesztését eszközöljük, helyeslik: szíveskedjenek 
egyrészt a maguk körében lapunkat ajánlani s uj 
előfizetőket gyűjteni, másrészt szerkesztőségünket 
politikai-, társadalmi- avagy más közérdekű czik- 
kekkel megtisztelni; mert csakis a kellő szellemi 
és anyagi pártolás fogja lapunkat annyira meg­
szilárdítani, hogy a köz javára hathatós működést 
lejthessen ki. Lapunk iránya marad a régi. Poli­
tikai programmunk ugyanaz, melyet az őrs z á- 
g o s s z a b a d e 1 v ű p á r t irt zászlójára.

Mi e politikát jónak, üdvösnek tartjuk |,'a 
zánkra nézve s bizalommal viseltetünk a k'orm.'inv 
iránt, melynek hazafiságában s tiszta intentiói*^ail 
nincs oka senkinek kételkedni, de azért nem (0„_ 
juk nézetünket elhallgatni, ha egyben-másban nej^ 
értünk egyet a párt, vagy kormány nézeteivel s 
higgadt, nyugodt érveléssel figyelmeztetni í’o.rju^ 
a kormányt netaláui tévedéseire. Az oly politikának 
azonban, mely érvek hiányában nagy hangú p|,pá­
stokkal előre rosznak deciarái mindent, ami a kor­
mánytól jön s mely könnyelműen dobja szemébe a 
haza nem egy tisztelt fiának a hazafiatlanság vád­
ját ; határozott ellenesei leszünk mindenha, s mél­
tósággal fogjuk visszautasítani a szabadelvű párt 
és a kormány elleni pártszenvedély sugallta qua- 
lifikálhatlau vádaskodásokat.

Társadalmi kérdések megvitatásában vezér­
lőnk lesz mindenkor az igazi, nemes értelemben 
vett szabadelvüség, mely, inig a század felvilágosult 
szellemével rcorganisálni akarja a társadalmi viszo­
nyokat, nem táplál egyszersmind felforgató ten- 
dencziákat is. Nemcsak rombolni, de építeni is 
akarnak 1

A személyes polémiákat, amennyire lehet, 
kerülni fogjuk ; de ha egyik-másik helyi kérdés 
tárgyalásánál ilyenre provokáltatnánk : tenni lóg­
juk azt nyugodt, szenvedélytelen hangon, sértegető 
szándék nélkül. Végül biztosítjuk tisztelt olvasó­
inkat, hogy lapunk változata érdekes tartalommal 
való kiállítására mindenkor a legnagyobb gondot 
íorditandjuk. Sikerült megnyernünk munkatársakul 
oly fővárosi s helyi Írókat, kik teljes garancziát 
képesek nyújtani arra nézve, hogy lapunk meg fog 
felelhetni mindazon igényeknek, melyek egy vidéki 
közlöny iránt támaszthatók ; gondoskodtunk arról 
is, hogy a közel vidék társadalmi életének neve­
zetesebb momentumairól megbízható értesüléseket 
nyerhessünk.

Lapunk eddigi felelős szerkesztője, továbbra 
. is rendes munkatársunk marad.

Lapunk előfizetési ára marad a régi :
Félévre.................... 3 frt. — kr.
Negyedévre .... 1 „ 50 „

Az előfizetési összegek — legczélszoriibben 
postai utalványnyal — Kitsch és Scharf könyv­
nyomdájába czimzendők ; helyi előfizetőink a 
lap kihordójával is átadhatják az előfizetési össze­
geket, ki azokat szabályszerűen nyugtázandja.

Kassán, 1877. junius hó 23-án.
A ,.Kassai Lapok“ szerkesztősége.

A helyzetről.
(Junius 23.)

A drótposta nyugtalanító híreket közöl 
Bócsből. A sűrű (lementik daczára, most 
mégis arról értesül Magyarország írástudó 
publikuma, hogy Molináry és Rod ich tá­
bornok urak Becsben töltött idejük a moz­
gósítás és pedig a legközelebb foganatosi-

Kassa, 1877. junius 24.

tandó mozgósításnak volt szentelve. Hábo­
rús időben egy oly nagyhatalom mozgósí­
tsa; melynek határain a viaskodó felek 
előőrsei czirkálnak, senkit meg nem lephet. 
Minket sem lepne meg, ha a mozgósítás 
iránya, indoka és végczélja oly sajátságos 
színben nem tűnnék fel. Ugyanis a bécsi 
jól értesült körök tudni vélik, hogy csapa­
taink Bosniába és Herzogovinába bevonul­
nak, nehogy a győztes törökök 
a fellázadt és a török-szerb háború alkal­
mával itt - ott kivívott apró virtusok által 
elvakitott fekete hegyeiket, kiknek büszke 
fejedelmük a legméltányosabb béke feltéte­
leket hetykén visszautasította, végképen 
tönkre tegyék. Megvalljuk, hogy már maga 
ezen feltevés durva megsértése minden jog­
fogalomnak, mert sanctionálja a jogtiprást, 
érvényre emeli a lázadás jogosultságát, és 
hallottaiból feltámasztja az usurpatio lovag­
korát. Európa szerte ismerik az orosz h u- 
m a n i s t i k u s ! felháborodást, mely a 
minden oroszok czárját irtóháborura indí­
totta ; az egész continensen alig van em­
ber, a ki keserű mosolylyal ne felelne a 
disznó és kecske pásztorok méltatlankodó 
kifakadásaik és a pánszláv hivalkodásaikra 
és noha Európa rokonszenve a török ré­
szén van, a politikailag érett népek sehol 
nem kísértették még meg rokonszenvöket 
oly eszközök segítségével érvényesíteni, me­
lyek a „Verwirkungstheorie“ alkalmazását 
jogilag igazolhatná. De váljon számba vet­
ték-e azon eshetőséget, mely a közvélemény 
türélmét kimeríteni, és a jog fogalmak 
bármi módon való érvényesítésére ösztö­
nözni is képes V Szabad-e és lehet-e a czi- 
vilisált Európában annyira gúnyt űzni az 
igazság és méltányosságból, hogy két tusa- 
kodó fél már a nélkül is méltánytalan har- 
czát még azzal tegyék égbekiáltóbbá, hogy 
azt, a ki ügyének igazságában bízva elég 
erkölcsi bátorsággal bir egy aránytalan 
erővel vívó háború esélyeivel megküzdeni, 
mondjuk, hogy azt, a ki önvédelmében előnyt 
bir kivívni, ez előny értékesítésében aka­
dályozzák ? Nem, annyira Európa talán 
még sem sülyedt és mi nem tagadjuk, hogy 
mindaddig, a inig Andrássy a monarchia 
ügyeinek élén áll — és mindaddig, a mig 
Tisza Kálmán Magyarország premierje, mi 
az ily híreket meddőknek, vagy tendenti- 
osus irányuaknak tartjuk. Sőt már kezdik 
is variálni az említett híreket, a mi vilá­
gosan bizonyítja, hogy Ausztria-Magyar- 
ország nem érzi magát hivatva Nikita fe­
jedelem fővárosát egy kis török illumina- 
tiótól megmenteni. Majd, ha a hadakozó 
felek valamelyike beleunva a dicsőségbe, 
a békekötés közvetítésére kéri fel királyun­
kat, és királyunk — mint alkotmányosan 
uralkodó fejedelem a korona tanácsosainak 
meghallgatása után vállalkozik, akkor, de 
csakis akkor van jogezime ez interventió- 
nak, mely a nép és politikai szokásjogok 
tiszteletben tartása mellett, hivatva volna 
a barbarismus productióinak véget vetni. 
Ez idő pedig nincs messze, mert Német-

I. évfolyam.

ország a francziaországi események által 
ösztönöztetve, már is egyengeti útját ez 
eshetőségnek. Legfelebb egy a határon fel­
állítandó figyelő hadtest szükségességét tol­
mácsolnék, nehogy az omladina ügynökei­
nek provokáló kicsapongásai itt-ott tragi­
kus kimenetelű eredményeket szüljenek; 
de e tekintetben is bízunk külügyérünk 
tapintatában, mert eddigelé az idő fénye­
sen bebizonyította, hogy feladatának ma­
gaslatán áll és sem a tömeges interpella­
tion sem pedig a malompolitikát űző ku­
paktanácsok ennunciatiói öntudatos eljárá­
sában meg nem ingatták. Hazafisága pedig 
mindenesetre áll oly magasan, mint azoké, 
kik könnyelműen mindent koczkára tenni 
késznek látszanak anélkül, hogy a szükség 
esetére mentő szerekről is tudnának gon­
doskodni.

A harcztérről.
Pera, junius 16. A ma ideérkezett egyptomi 

seregkontingens állítólag 12 ezer emberből áll. 
Hasszán herczeg a partraszállás után azonnal meg­
látogatta a szultánt.

Bukarest, jun. 17. A cár az itteni ártalmas 
éghajlat alól, orvosai sürgős tanácsára, Livádiába 
utazik.

Iczkány, jun. 17. Turnu-Magurelliből jelentik, 
hogy ott oly rendszabályokat léptettek életbe, 
melyek fontos események közeledtére mutatnak. 
A Duna megközelítése még a román parasztoknak 
is megvan tiltva, kik földeiket akarják bevetni, de 
eltávozni és munkájukat abbanhagyni kénytelenek. 
Az őrvonal szigorúan őrzi az eltiltott területet.

Bécs, jun. 17. A „N. Freie Presse“-nek 
Ickányból jelentik: Tegnap több száz tengerész 
utazott orosz főnökök alatt a dunai flotillához. A 
törökök 3 órán át bombázták a malikosi orosz és 
az izlaci román ütegeket, csak az utóbbiak fe­
leltek.

Konstantinápoly, jun 16. Mehemed Ali basának 
Kolasinból e hó 15-éről kelt sürgönye jelenti: A 
határos erdőségekben heves harcz folyt a monte- 
negróiakkal, melyben a inontenegróiak megveret­
tek, több mint 200 halottat hagytak hátra, a tö­
rökök vesztesége 30 halott és 30 sebesült; a tö­
rökök minden helységet elfoglaltak a Dara folyó 
és Regi ne között. A 12 helységből álló Tiratova 
kerület meghódolt. Ali Szaib basa Skutariból e 
hó 15-ről kelt sürgönye jelenti : A török tüzérség 
kényszerítő a montenegróiakat Spuz bombázását 
abbanhagyni. A montenegróiak Inocha bombázását 
szándékoztak megkezdeni, de visszaverettek, ne­
hány körülfekvő helység meghódolt. Szulejman 
basától (északi moutenegró) nem közölte tett sür­
göny. A Duna mellett folytonosan szól az ágyú.

Ragusa, jun. 17. A törökök élelmiszerrel meg­
terhelt 3000 lovat vittek Niksicsbe. Szulejman 
basa támadólag nyomul előre.

Bécs, jun. 19. Perából jelentik, hogy Chris­
ties szerb ügynök előadta a portának, hogy Milán 
fejedelem utazása egyszerű udvariassági actus a 
párisi szerződés egyik biztositó hatalma iránt (!) 
Szerbiában van ugyan hadipárt, de a kormány 
politikája nem harezias. Semmiféle hadikészület 
sem tétetik (!) s Szerbia függetlenségre sem tö­
rekszik, mert a független Szerbia Ausztriának 
vagy Oroszországnak esnék zsákmányul.

London, jun. 19. A „Reuter ügynökség“ je­
lenti Ruscsukból e hó 18-ról; Tegnap éjjel a túl­
só parton az oroszok részéről nagy csapatmozdu- 
latok voltak észlelhetők, melyek Gyurgyevóból a 
Szlabosszia folyó mellett fölfelé tartatott. A moz­
gás este 7 órakor kezdődött és éjfélig tartott.

Zára, jun. 19. A törökök három hadosztál­
lyal Montenegróba nyomultak. Az egyik Ordiniken
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át Dersnoba, a másik a Zetavölgyben Dopolye- 
vicsbe, a harmadik Povián át Bogetiesbe, a hol a 
montenegvóiak élelmi és lőszerkészletöket fölhal­
mozták volt, s a hol tegnap óta harczolnak, Mikita 
fejedelem főhadiszállása Ormidol.

' Bécs, jun. 21. A „Pol. Corr.“-nek Osztrogbol 
a montenegrói főhadiszállásról f. hó 20-ról jelentik, 
hogy a montenegróiak engedve a törökök túlnyo­
mó erejének, a Duga-szorosokat föladtak és Osztiog 
mellett foglaltak állást. Öt basa 40 zászlóaljjal, 20 
ágyúval és 5000 lóval — magukkal hozván élel­
miszereket — vasárnap megtámadták a mouteneg- 
róiakat; a küzdelem mindez óráig — éjjel-nappal 
— szakadatlanul folyt s a törökök eddig egy tal­
palatnyi területet sem foglaltak el. Ha a moute- 
negróiak kénytelenek lennének a túlnyomó erő előtt 
meghátrálni: ezen előnyt a törökök drágán fogják 
megfizetni, miután a legközelebb múlt 3 nap alatt 
is roppant veszteségeket szenvedtek. A mouteneg- 
róiak nagy lelkesedéssel folytatják a harczot.

Bécs, jun. 21. Porából jelentik: Az orosz fő­
hadiszálláson a Dunán való átkelést legalább is 
50,000 ember elvesztése nélkül lehetetlennek tart­
ják, s azért a Duna szerb partjain akarnak át­
menni. Az oroszok Kars elleni három rohamát a 
helyőrség fényes sikerrel visszaverte. Hundavindi- 
phir (?) vilajetben 12,000 főnyi lovas önkénytes 
sereg alavittatott.

Bécs, jun. 21. A „Fremdenblatt“ elérkezett­
nek tekinti a perczet, hogy monarchiánk a keleti 
kérdésbe beavatkozzék. A „N. W. Tagblatt1 a 
leghatározottabban ellene nyilatkozik a Monte­
negro javára történő iuterventiónak, már Magyar- 
ország iránti tekintetből is. E lap csak ha Szer­
bia szintén bevonatnék a katonai-politikai akczió 
körébe, lehetne a közvéleményt talán, de akkor is 
csak talán megnyugtatni Montenegrónak a törö­
köktől való megszabadítása iránt.

Konstantinápoly, jun. 20. Ali Saib és Szuloj- 
man basák csapatainak egyesülése Montenegróban, 
úgy látszik, közvetlenül küszöbön áll. — Kars 
vára folyton visszautasítja az oroszok támadásait. 
A múlt éjjel cserkeszek mentek át a Dunán és 
remán területről marhát hajtották át. Hassan lier- 
czeg tegnap meglátogatta Layard angol nagyköve ■ 
tét és ma nála ebédelt. A kamara valószínűleg 
június 28-án rekesztik be.

Bécs, jnu. 21. A Correspondenz-Bureau hite­
les forrásból értesül, hogy a ,,W. Tagbl.“ és 
„Köln. Ztg.“ — azon hire, mintha török területi 
részeknek Ausztria-Magyarország általi okkupá- 
cziója küszöbön volna, teljesen alaptalan. Hasonló- 
kép a „Fremdenblatt“-nak mai czikke, mely kél 
hadtestnek felállítását elodázhatlannak tartja, c 
lapnak teljesen subjectiv és az irányadó köröktől 
egyáltalán távol álló nézetét képviseli. A „Frem­
denblatt“ e nézetének teljesen egyéni voltát leg­
jobban az bizonyítja, hogy Bodich, Dalmáczia pa­
rancsnokló tábornoka épen most kezdte meg 4 
heti szabadságidejét.

Az ultramontán hadsereg.
z. z. Lapunk múlt heti száma az ul- 

tramontanismusról hozott egy kitűnő czile­
ket. Mesteri kezekkel s oly találó színek­
kel volt abban vázolva e rendszer, a mi­
nőket csak az használhat, ki benyomásait 
a közvetlen szemléletből szerzi, de mind

TÁRCZA.
Lesz eszem ...

Lesz eszem, hogy észre térjek 
És valahol, messze, távol,
A feledés karjai közt 
Részt nyerjek a gyógyulásból.

Találok még árnyas erdőt 
S az erdőben nyugodalmat, 
Magányt, ahol fájó szívem 
Mint a forrás felfakadhat;

S mig fölöttem a sötét fák 
Őszi lombja zizzen-zörren:
Bús arezomra mély titokban 
Lepereghet sürü könyem.

Ks bizonynyal találok még 
Áldóbb napot, tisztább eget. 
Melynek szelíd sugarai 
Nem gúnyolják sebeimet;

Patakot, mely vad sziklák közt 
Magányosan tör a mélybe,
S életemnek gyasza harsog 
Vigasztalan énekébe ;

Vészfelhőket, ahogy zúgva 
Fejem tölött elrobognak. 
Mintha rohanó árnyai 
Lennének bús haragomnak;

Büszke bérezel, zord utakkal, 
I)e ahonnan messze látok,
Ks a melynek ormain majd 
Megmosolygom a világot;

amellett is az egész csak általánosságban 
volt tartva s legfőlebb az ultramontán se­
reg haduráról, táborkaráról és főtiszteiről 
történt abban említés tüzetesebben. Pedig 
ezen seregnek is megvannak ép úgy mint 
bármely más hadseregnek, a maga altisztéi 
és közlegényei, kik nélkül hatalma utol­
jára is nagyon gyönge lenne, sőt megvan­
nak a maga hadifoglyai is, kiket mint a 
hangyák egyik faja az ellentáborból ejtett, 
s a kiket most dolgozni kényszerít saját 
czéljainak előmozdítására.

Az ultramontanismus hadseregét egy 
képen szerzi úgy az egyháziak mint a, vi­
lágiak sorából. Az ujonezozás úgy történik 
mint más hadseregeknél: akadnak önkény- 
teselc, kiket a bigottság, vagy a kilátásba 
helyezett magas harezbér csábit cl, de a 
legtöbbet besorozzák a körülmények.

Hogy az egyháziak nagyobb contin- 
gest szolgáltatnak mint a világiak, nagyon 
természetes, hiszen ezek közül mar a be­
vételnél is a szellemileg jobb termotüek 
soroltatnak be, aztán pedig különös gond 
fordittatik begyakoroltatásukra ; mert hogy 
a seminariurnok mind meg annyi gyakorló 
terek, mondani is felesleges. Igaz, hogy a 
világiak részére is léteznek az ultramon­
tanismus czéljait előmozdító kitűnő iskolák, 
ámde azok közöl, a mint az iskolából ki­
kerülnek, aránylag még is soknak és ha­
mar felnyílik a szeme, mig a semináriunt­
ból kikerült fiatal pap a dressura folytán 
a legtöbb esetben oly elfogult s oly félénk, 
hogy saját fejével gondolkozni sem mer, 
hanem esküszik ad verba magistri és előtte 
nem csak pápa ő szentsége csalhatatlan, 
hanem még főnöke is a plébános ur, Lőn­
ie ay meg épen mindenek felett; mig aztan 
a plébános ur gyarlóságai, az emberekkel 
való érintkezés s főleg az „index“ daczára 
is csak eleiolvasgatott lapok és könyvek, 
— ha csak nem egészen tökkel ütött fejű, 
őt is kiábrándítják, és mikor aztán mégis 
szűnik ultramontán lenni, de csakis in cons- 
cientia egy legfőlebb bizalmas barátai kö­
zött, mig a hatalmasokkal szemben ő is 
meghunyászkodik s vagy épen ellenkezőjét 
vallja annak, amit talán azelőtt még néhány 
órával állított, vagy a legjobb esetben hall­
gat. Megengedem, hogy hazánk alsóbb pap­
sága között nem csak azért nincs, mert 
népünk általában elég nyílt eszű s csakis 
a jelzett értelemben nincs, sőt azt hiszem, 
igy tekintve a kérdést, még főpapságunk 
sem ultramontán. Azonban mit ér mind ez, 
ha a körülmények, a rendszer, a birtok- és 
kényelemszeretet, a hiúság és a félelem 
egymástól a gyenge embert odakényszeritik,

Megmosolygom hiúságát,
Harcait és szenvedélyét,
Mintha kiégett szivemmel 
Már csak fólálomban élnék ;

Mintha el sem tudnám hinni,
Hogy odalenn a tömegben 
Egykor én is harczot vívtam,
Nagyra törtem és — szerettem !

Mintha mindaz, a mit éltem,
Csak egy árnyék álma lenne,
8 én, mint puszta romfal némán 
Elrobonganék felette . . .

EndrődiSándor.

Mutatvány a szerző sajtó alatt levő kötetéből, moly 
legközelebb fog megjelenni a Petőfi-társaság könyv-kiadó 
vállalatában. _______

Kisvárosi életképek.
I.

A sok költő között, kik nagy idő óta pen­
getik lantjaikat a kerek világon, akadt nem egy 
olyan, ki megénekeho lelkesedve a falusi élet gyö­
nyöreit ; a sáros utón elrekedt szamara« talyiga, 
a törvény biró nyújtotta bölcs igazságszolgáltatás, 
a repkénynyel s virággal benőtt ablakból kikan­
dikáló szép leány, a faíuvégi békanyálas tó, mely­
nek göröngyös tükréről busán mosolyg a szerel­
mes felé a sápadt holdvilág, az éjszakai csönd, 
melybe csak néha szól bele a házőrző kuvasz 
nyikkantása és a békák meg-megzendülő karéneke, 
— mindezeknek akadt már költőjük, ki lantja 

' idegeibe az ó dicsőítésükre kapott bele.

hogy azt hirdesse jobbnak, a mit meggyő­
ződése rosznak tart, hogy öntudatos kép­
mutató legyen s lelkét eladva s az igazi 
morállal más tekintetben som sokat törődve, 
a seregben al-, sőt ha lehet főtisztségre 
törekedjék ; vagy elnyomva a fölföl lángoló 
gondolkodást, megadja magát mint nem gon­
dolkozó, de azért a vezényszóra hallgató 
közlegény ; vagy végre moghasonoljók ön­
magával, s várva a szabadulás óráját, 
fogolynak érezve magát, irigyelve az utolsó 
hadifogoly állapotát is.

A világiak ultrarnontánságának főtá­
maszai és fentartói a gazdag papi javak, 
melyeket pedig főpapjaink tudvalevőleg 
nem az ultramontánismus istápolására, ha­
nem a vallás, iskolák, tudomány és műve­
lődés, a haza biztonsága s a szegények 
érdekében kaptak, — továbbá a dús ala­
pítványok, melyek a püspökök és kápta­
lanok által kezeltetnek: de a melyeket 
alapitóik, valószín ideg szinte nem az ultra­
montán üzelmek segélyezésére szántak. 
Hány és hány embert táplálnak ama javak, 
azonkívül, hogy birtokosuknak főúri ké­
nyelmet is biztosítanak s nem lenne e rút 
hálátlanság egyrészről az urnák jótétemé­
nyét elfogadni, más részről pedig annak 
nézeteit kárhoztatni, sőt magát azzal ellen­
tétbe is helyezni ? Az lenne biz az, de még 
oszélytelcnség is, mert hát élni is kell ám. 
így beszélnek azok, a kik egyszerűen csak 
élni akarnak, de vannak elegen, a kik jól 
is akarnak élni, s a kik ezért egy kis tiszt­
ségre is szívesen vállalkoznak, s Íme a 
seregnek van altiszté a mennyi csak kell.

Sőt vannak hadifoglyai, rnég; pedig 
nem csak a katholikusok, liánom minden 
az országba törvényesen bevett és be nem 
vett vallást követők soraiból is, mert leg­
alább is méltányosnak látszik, hogy a ki 
valamely alapból mérsékelt százalékú köl­
csönt élvez, a kölcsön adót megbecsülni, s 
okos eljárásnak látszik, ha kárhoztatjuk is 
azt a kölcsön adót egyben-másban: úgy 
kárhoztatni, hogy valamikép meg ne hallja, 
mert hát joga van a kölcsönt felmondani. 
... A kölcsönre szorulók az ultramon- 
tanisrnusnak legalább is hadifoglyai, de 
van reá példa, hogy közölök akárhány be­
lép a tettleges szolgálatba is.

8 a nép, a szegény né]), amely nem 
sokat fontolgat, de annál többet érez ? 
Mondd el neki, hogy vallását veszély fenye­
geti, mondd, hogy papját üldözik, s aztán 
tűzd ki a zászlót, követni fogja.

Szomorú állapotok bizony ezek, szo­
morúak pedig főleg azért, mert még csak 
kilátás sincs reá, hogy egy hamar javulni

Akadtak aztán a lant pengétől között, kiket 
megkapott a nagyváros lüktető élete : a tompa, 
zugó moraj, mely gomolygó népáradat nyomán 
kél, az óriási kémények között koválygó sürü fe­
kete füst, a gépek dübörgő zaja ; és zengtek szép 
éneket a nagyvárosi élet örömeiről.

Nos, egynek tetszett a csendes falusi ma­
gány, másnak az örökké zajongó nagy város ; az 
egyik ábrándozott a fülemile csattogásán, mely 
hold világos estén susogó liget bokrai közül kél 
szelíd harmóniával, a másikat akkor szállta meg 
ábrándos gondolat, ha az operaház kényelmes 
karszékében ülve, művészi trillák és stacatók 
rezegteték füle dobhártyáját ; az egyiknek elég 
volt a rozzant szélmalom, hogy megdicsérje az 
emberi ész találékonyságát, a másiknak ezer karral 
dolgozó gépek, hatalmas gyártelepek kellettek, hogy 
elismeréssel adózzon az ember haladásának. Két 
ellentétes világ; de egyformán méltó mindkettő 
a megóneklésro.

No de hát a vályogtalas s szalmafödeles 
kunyhóival kies völgy ölén szerényen meghúzódó 
falvak, s a tágas térekon büszke palotáival, már­
vány csarnokaival elterülő nagy városok között 
nagy száma van az emberi lakok azon kisebb- 
nagyobb csoportulásainuk, melyeket egy szóval 
kis városoknak nevezünk, s melyek talán 
szintén megérdemelnék, hogy magasztalásukra fel­
hangolja valami kóbor poéta lantja húrjait. Mi is 
az a „kisváros“? A falunál jóval nagyobb 
és szebb ugyan, de a nagy városok illegett, bár 
minden áron annak akar látszani, nagyon messze 
elmaradt valami. A faluhoz hasonlít annyiban,
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fognak. Hogy azonban a világ egykor az 
ultramontanismusról is úgy fog beszélni, 
mint a hogy most mi a boszorkányságról 
beszélünk, teljes meggyőződésein; meid az 
igazság napja, ha még oly vastag felhő 
borítja is, sugaraival ezen utoljára is ke­
resztül tör s a vakhit felhőjét szétoszlatja, 
hogy nyoma sem marad, s mert az összes 
tudomány azt igazolja, hogy az emberiség 
ha bár lassan, de mégis csak előre halad, 
s ezen haladásában emberi hatalom tel 
nem tartóztathatja.

Fővárosi tárczalevél.
— június 20-án.

Mozgósítunk — nőm mozgósítunk? Ez most 
a napi kérdés nálunk.

Ezért kell a miniszterelnöknek minden ülésen 
bárom interpellatiót a nyaka közé zúdítani hagyni 
az országházban; ezért vész össze a délutáni 
kávénál két tüzes politikus a kávéimban ; ezért 
hajszolja egymást a kereskedő, az iparos és ezért 
olvas most lapokat a íiakkeres is kocsija bakján.

Bizony, ha már valabára csakugyan neki me­
gyünk valakinek, nem mondhatjuk el magunkról, 
hogy nem gondoltuk meg a válságos lépést. He­
tek, hónapok óla foly már az óhaj, háborús a 
kétkedés lázas állapota. Az eshetőségek megfor­
gatva minden lehető változataikban. Mindenki be­
szél, mindenki lesz. Csak azok nem, a kiket a 
vezényszó illet. Tisza Kálmán hűségesen megfelel 
ugyan minden interpellatióra és a tisztelt ház 
áhítattal hallgatja minden szavát, sőt ki-kitör 
helyeslésében egyes tüzesebb nyilatkozatoknál : 
csakhogy a beszéd végén veszi észre, hogy a ki­
tűnő szónok mondott neki sokat is, szépet is, csak 
azt nem, mit tulajdonkópen hallani akart volna. 
A külügyér ur még ennyit sem mondott — egé­
szen a múlt hétig. Ekkor megérintette azt a nagy 
mondást hogy „Várjuk be a dolog végét.“ Ez 
mindenesetre jó tanács, főleg ha nyugalomban 
maradhat mellette az ember, csakhogy félő, hogy 
inig e véget bevárjuk, akkora vége lesz min­
dennek.

Egyelőre tehát megelégszünk avval, hogy 
nézzük, mint verik egymást az orosz s a török. 
Verik egymást — sajnos, hogy ezt kell monda­
nunk. Nagyon buzgón imádkozhatott mindegyik 
fél a maga istenéhez, hogy igy nem tudnak ki 
fogni egymáson. Avagy udvarias akar lenni mind­
egyikük s nem engedi hogy előbb ő kapjon verést. 
A háború megindultáva! a török volt, előnyben, a 
másik héten ismét, rósz hírek érkeztek reájuk s 
reánk nézve, most pedig megint a török került 
túlsúlyra. „Vigye is végig, ezt a sors“ kívánjuk 
magunkban, mi uj<ág- és mus/.kaláló magyarok — 
vigye végig s pedig minél olőbb !

Különben ez tahin megválik a napokban va­
lahol Erzerum tájékán, itt a közelben erre aligha 
van remény. Meglátszik, hogy a Duna magyar fo­
lyam, de ugyancsak turkofi ő is. Nem ereszti át 
a muszkát, ha még egyszer annyi volna is. Még 
a hatalmas czártól sem ijedt meg — sőt ellen­
kezőleg ő felsege érzi magát roszul előtte, Leg- 
alább úgy volt a hír, hogy Sándor ezár Livádiába 
készül — szökni előle. Így közelebb lesz az ázsiai

amennyiben ez is dicsekedik itt-ott sznlmafödeles : 
házakkal a tüzrendőri szabályok világos ellenére, 
van ennek is bókanyálas tava s boldogittatik leg­
többször a falusi törvénybiró bölcsességénél nem 
sokkal többet érő bölcsessége által az érdemes 
„városatyáknak“ ; a nagy város niveauja felé 
kapaszkodik néhány álmosan nyújtózó s elbusult 
táblabiró módjára füstölő gyárKéményével, melyek 
egy részének elfogyott már a vágott dohánya s 
most csak a többiek füstjében gyönyörködik, egy- 
ogy idétlenül kimagasló kétemeletes lakházával, de 
főleg kisebb-uagyobb Ízléssel s fény nyel berende­
zett salonjaival, melyekben az embert a^ bárótól 
számitó mágnás világ igyekszik tőle telhető módon 
lenézni az egész világot, vagy melyeket egy-egy 
hirtelen meggazdagodott kereskedő avagy csizma­
dia rendez be kedvtelésének, hogy legyen hol bú­
sulnia afelett; miért nem született mágnásnak, 
mikor már salonja is van hozzá. Azután a lako­
sok is igen érdekesen tüntetik elő a falusi es 
nagy városi alakokat; a szűrös atyafitól nagy soia 
van a legérdekesebb genre-képeknek egész a ki­
kent, kifent s nagy városi daudyt produkáló ura­
csig.’ Szóval mindenképen érdekes egy valami az a 
kis város.“ Csodálatos dolog, hogy meg eddig 

nem akadt költő, ki fölfogta volna a kisvárosi 
élet költészetét, s zengett volna róla magasztaló 
szép éneket; akad ugyan olykor-olykor egy-egy 
versgyártó, kinek megakadt szeme a kisvárosi 
tarka képeken, s talál bennük költészetet is, de 
azért tolla alól mégis csak satyr a kerül ki, 
melyért aztán megorrol a megénekelt kisváros 
minden hti fia ; és a jámbor költő jutalma az lesz, 
hogy a közharag ezer darabra tépi szét.

KASSAI LAPOK. 3-ik oldal.

haroztórkez, hol már jobban ueki melegedtek s a 
Imi nincsen Duna, melynek ellenálló hatása le­
hűtse azt a benső tüzet, melyet kozákjaiban a 
wulki meg a gyertya élénkítő heve gyújtott.

Hauetn hát mostanában ezek nélkül is föl- 
illetőleg ki melegszik az ember. Példa vagyunk rá 
mi. Nekünk a júniusi nap füt be — még pedig 
istenesen. Alig tudunk tőle a sok fürdő és juni- 
álisozással szabadulni. Mert sajátszerü — de ilyen 
időben szokták e két, eredményében oly ellentétes 
intézményt alkalmazni. Szerencse, hogy mig az 
elsőt, naponkint megköveteli a szükség, addig a 
másodiknak mégis határt szab sok egyéb tekintet, 
s igy meg kell elégedni a hetenkénti programmal. 
Azután még különös megemlítést érdemel az is, 
hogy az eddig rendezetlek — legalább azok me­
lyek a fővárosi társaság nagyobb körét foglalták 
magukban — nagyobbára a jótékony óiéit tartot­
ták szem előtt. Sőt mi több, a mi jótékonykodó 
hajlamunk annyira megy, hogy nem átalunk az 
iszonyatos hőségben zárt színházba is menni s 
végig hallgatni — mint minap a népszínházban — 
akármily unalmas darabot.

Valljuk meg — s pedig minden török ba­
ráti érzelmeinek daczára, hogy az a szinrekerült 
„Samil“ meglehetős unalmas s fárasztó egy színmű. 
A darab különben ismeretes itt a fővárosban s 
hogy mindamellett nagy érdeklődést tudott kel­
teni — azt főleg két tényezőnek kell tulajdonítani. 
Először, mivel — mint említem — jótékony czélra 
rendezték, másodszor pedig, mivel a főszerepet a 
rég nem látott Molnár György játszotta. Az a 
Molnár György, kit sokan az egyedüli jó, magyar, 
drámai színésznek tartanak, kinek helye ez oknál 
fogva a nemzeti színházban volna, de ki vándor­
bottal kezében városról-városra járni készt — 
nyugtalan szelleme s talán türhetlensége is. E 
kérdések fejtegetése nem tartozik ide, annál ke- 
vósbbé mivel most alkalma volt meggyőződhetni, 
mennyiben jogosultak azok és mennyiben nem. 
Már pedig, ha a közvélemény Ítélete dönt — ak­
kor az a különben élelmes színész hátrányára 
történik. Molnár György lehetett egykoron az 
egyedüli, jó magyar drámai színész — de ma már 
nem az. Azt mondják, hogy nagyon akarta Sal- 
vinit utánozni —■ s ezért Aesop békájaicént önma­
gát ejtette el. S ezt annál inkább lehet sajnálni, 
mert most igazán nincs, ki ama négy epitlietont 
magában , foglalná. A nemzeti színházban most 
Egressy Ákos szerepel, mint Shyloek lépett föl 
először — még pedig tetszéssel. Reá fordult tehát 
a müórtők figyelme s talán sikerűiéiül mégis föl­
fedezni benne azt, kit az elárvult tragikai múzsa 
most oly siránkozva keres.

De meneküljünk ki a színházak fuladt lég­
köréből. Meneküljünk ki a szabadba, a hegyek 
közé f'ris levegőt szívni s hagyjuk nyugodni mind­
azt, a mi terhelő a lólekre — még a politikát is. 
S ha valaki kérdezné tőlünk: Mozgósítunk? nem 
mozgósítunk? feleljük röviden: Talán, de egyelőre 
csak izzadunk ! Legalább kótségbevonhatlan választ 
adtunk. Masque.

Irtsuk a gyomot.
E lapokban már többször voltak kutatva és 

feltüntetve azon okok, melyeknek sajnos eredmé­
nye az, hogy társas életünk jóval a zérus alatt 
áíl. Hogy mégis és újólag is e kérdéssel foglal­
kozunk annak oka az, hogy az oly megrögzött ba­

jokat csak úgy véljük idővel megszüntethetőknek, 
ha folytonosan ostorozzuk őket egyfelől, és más­
felől minden oly okot, mely közreműködik a kór­
állapotok felidézésén, fölkutatunk és leálezázunk.

Kétségtelen, hogy nemcsak a jó társasélet- 
nek, de még a csak tűrhető együttélésnek is leg­
első föltétele az, hogy a magán- és családi élet 
szentélye nyilvános megszólásnak kitéve ne legyen. 
Ez oly hely, melyet mindenkinek szentnek kell 
tartania. Ott, hol ez nincs meg, társasólet nem lé­
tezhetik.

Avagy lehetőnek hiszi-e valaki azt, hogy a 
társadalom különböző elemei oly módon egyesül­
jenek, tömörüljenek, mint azt a csak tűrhető tár­
sas élet is megkívánja, felteszi-e valaki a társada­
lom azon nemes elemeiről, melyeknek hivatása 
lenne azt növelni és vezetni, hogy fólrevonultsá- 
gukból és magányukból kilépnek s elfoglalják tár­
saséletünkben az őket megillető helyet, teljesitik 
vezérszerepöket, akkor midőn tudják, hogy e ne­
mes tettüknek jutalma, ez önzetlen közreműködó- 
sök legelső és közvetlen eredménye lesz a rágal- 
maztatás, bevádoltatás , denuncziáltatás. Hiszi-e 
valaki, hogy az emberiség legjobbjai közreműkö- 
désöket fölajánlják akkor, midőn tudják, hogy 
minden lépten-nyomon oly emberekkel jöhetnek 
össze, kik előtt sem a családi élet, sem a magán- 
becsület nem szent, s kik, midőn aljas czóljuk úgy 
kívánja, a legnemtelenebb tettektől nem riadnak 
vissza, mert hát szerintük a czél szentesíti az esz­
közöket.

Mig társadalmunkban a sötétség kíméletlen 
baglyait grasszálni, mig a társadalom ezen mások 
becsületén élődő nemtelen pióczáit kövéredni lát­
juk, melyeknek éltető elemök a rágalmazás, hazu- 
dozás, kétszinfisködós, kenyerük a denuncziálás, 
spiczliskedés, alattomos megszólás; addig hiába 
várjuk társas életünk javulását.

Ily körülmények között nem azon kell cso­
dálkoznunk, hogy nincs társaséletünk, nem is azon, 
hogy az annak vezetésére és fejlesztésére hivatott 
elemek túlnyomó többsége visszavonultságban él 
s igy munkaereje a társadalomra nézve elvesz, de 
sőt inkább azon kevesek erélyót és kitartását kell 
bámulnunk, kik daczára e viszonyoknak részt vesz­
nek a közügyek vezetésében s a társadalom irá­
nyításában. E keveseknek köszönhetjük azt, hogy 
azon egy idő óta különösen felburjánzott rágal- 
mazási vágy, másokat megszólani törekvés, mely 
az egykor igen jó társadalmi viszonyainkat meg­
semmisítette, s melyet a némelyek által még most 
is dicsért spiszli korszakból örököltünk, nem nyo­
mott el még minden nemesebb érzést, s nem 
kónyszerithetett még minden nemesen gondolkozó 
embert a magán-életbe való teljes visszavonulásra 
és elzárkozottságra.

Azt mondja talán valaki, aki nem kisérte 
kellő figyelemmel társaséleti viszonyainkat, hogy 
állapotaink nem épen ily kétségbeejtők ! s hogy 
azokat,csak felhevült kópzelmünk láttatja ilyenek­
nek ! Ám nézzen körül. Kisérjen figyelemmel bi­
zonyos minden áron nagy szerepet játszani akaró 
embereket, figyelje meg azon fegyvereket, melyek­
kel azok küzdenek s meg fog győződni állításunk 
igaz voltáról. Tapasztalni fogja, hogy bizonyos 
emberek nem tesznek egyebet, mint folytonosan 
becsmérelnek s társaséletünk legtiszteletreméltóbb 
tagjait ócsárolják.

Ez urak, ha két-három embert gyakrabban

Nagyon indokolt tehát az aggodalom, mely 
betölti lelkemet most, midőn tollat fogok oly őzéi­
ből, hogy nem ugyan szépen gördülő jambusokban, 
de lapos prózában megénekeljem a kisvárosok 
sorából a legérdekesebbet; mert bár toliamat a 
legőszintébb jóakarat fogja vezérelni, megeshetik, 
hogy egy-egy hibásan alkalmazott szó az én város­
kám mérges népét úgy rám zúdítja, hogy no !

Az én kisvárosom voltakóp csak egy utcza- 
ból áll; ez utczán konczentrálódik a társadalom 
szine-java. Az egész város csak függeléke ennek 
az egy utczának, melyet nevezzünk pl. „nagy- 
utczának,“ s mely arról nevezetes, hogy a benne 
járó-kelőknek hol a szemeikbe, hol a hátukba ked­
veskedik egy kis porfelleggel a soha meg nem 
szűnő szél. Az utcza közepén bús mormolással 
folyik végig egy tisztességes kinézésű patak, mely­
nek hüs vize néha politikai argumentumul is hasz­
náltunk némely nyakas ellenpárti kupacitálására ; 
de melyből néha ki is szokott maradni a hegyi 
forrás vize, s ilyenkor a régi jó idők számtalan 
sok kézzel fogható emléke mosolyog felénk a me­
der aljáról. A lakosok igen szeretetreméltó embe­
rek. Beszélnek magyarul németül és tótul, de nem 
külön-külön, hanem egyszerre a három vegyü-

Nyelvészeti tanulmányokra bő alkalom nyílik 
minden lépten ; de különösen alkalmas nyelv ada­
lékok gyűjtésére egy a városházán e czélra beren­
dezett terem, melybe e város atyái időnként ösz- 
szegyülekeznek, hogy rögtönzött szónoklatok áltál 
alkalmat adjanak az összesoreglett nyelvtudósok­
nak a magyar és tót nyelvek közötti rokonság 
tanulmányozására.

Az emberek általán szeretnek itt sokat be­
szélni, még pedig rendesen egymásról beszélnek 
teljes jóakarattal telhető sok roszat. A városnak 
van egy nyilvános társalgó terme is a „nagy- 
utcza“ közepén, a fentemlitetett patak által képe­
zett erdős szigeten, mely szükségeseién sótahely- 
nek is használható. Esténkint ide gyülekeznek 
össze a társadalom minden rétegének képviselői ; 
a nők birálgatják egymás ruháit s elfogadják a 
fiatalok udvarlásait, a megülepedett agyú, komoly­
férfiak pedig csoportokba tömörülve, gyakorolják 
magokat az emberszólás nemes mesterségében. 
Egyéb baj nem szokot történni.

No ebből is látni, hogy a mi kisvárosunk 
érdekes egy holmi. A szives olvasó talán nem 
fogja rósz néven venni, ha jövő közleményeinkben 
kissé bővebb vizsgálat tárgyává teszszük a mi kis 
városkánkat. Majd teszünk nyelvtani tanulmányo­
kat, kilessük ama társalgó-terem sokszor felette 
pikáns titkait, belopódzkodunk a salonokba s ott 
majd eltanuljuk, hogy mi itt a „noble ton“, végre 
szemügyre veszünk pár felette jellemző typikus ala­
kot, s ezáltal gyarapítjuk Molióre közkedveltsógü 
alakjainak sorát.

Nos, most már talán azt is szeretnék önök 
tudni, hogy mily név alatt található a mi város­
kánk a térképen. Hát kérem, majd csak a végén 
pattan az ostor. Majd ha végig olvasták e czikk- 
sorozatot: csodálkozva fog önök közül nem egy 
felkiáltani: Hisz e inegénekelt város nem lehet 
más mint............ 1

Jónás.
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összejönni látnak, kik nem tartoznak az ő nagyon 
is kicsiny klikjükhöz, fókötelessógüknek tartjuk, 
azokat minden kitelhető módon kissebbitni, erköl- 
csileg megsemmisitni (!) E tekintetben nem ismernek 
kivételeket, sem határt. Ha minden erőlködésük 
daczára sem tudnak az illetők életében és nyilvá­
nos működésükben semmi szenyfoltot találni, akkor 
családi szentélyükbe rontanak és hazug rágalmak­
kal, alattomos áskálódásokkal igyekeznek őket meg-
rontam. tekintetben anDyira szemérmetlenek, hogy 
ma-holnap még a szobát sem hagyhatja el a tisz­
tességes és szabadgondolkozásu ember, ha denun- 
cziáló nyelvüktől magát megkímélni akarja. Az 
egészben pedig legsajnosabb az, hogy akadnak 
olyanok, — természetesen csak a körülményekkel 
kevésbé ismerősök között, — kik az ily emberek­
nek még hitelt is adnak.

Nézetünk szerint eme fekélyektől csak úgy 
fog társadalmunk megszabadulhatni, ha mindenki 
őrizkedni fog tőlök, érdemök szerint megveti okét 
és rágalmaiknak nem csak hitelt nem ad, de meg 
sem hallgatja őket. Mindenek felett pedig követel­
ni fogja mindenkor tőlök állításaik bebizonyítását. 
Igen, ha követeli minden tagjától, hogy szavának 
ura legyen s nem fogja megengedni senkinek, 
hogy oly állítást koezkáztasson, melyet bebizonyí­
tani nem tud s melyért minden körülmények kö­
zött felelősséget vállalni nem mer. Ekkor, de csak 
is ekkor fog bekövetkezni az, hogy nem kell min­
dig attól tartanunk, hogy családi szentélyünk fel- 
dulatik, egyéni becsületünk rágalmakkal illettetik. 
Azért hát óvakodjunk a képmutatóktól es a sötét­
ségben botorkálóktól és keressük a világosságot.

Csípős Péter.

KASSAI LAPOK. 25-ik szám.

Helyi és vidéki hírek. 
Nyilatkozat.

Családi és más magánviszonyaim arra 
kényszerítenek, hogy a „Kassai Lapok“ 
szerkesztését félbehagyjam. Midőn tehát e 
kényszerűségnek engedve, a mai számmal 
t. előfizetőim iránt kötelességemet leró vom, 
egyúttal köszönetét mondok mindazoknak, 
kik nehéz feladatomban támogatni szívesek 
voltak.

Kassa 1877. junius 24-ikén.
Róasaágí Antal.

— Gyulay-Edlsheim báró Magyarország katonai 
főparancsnoka a múlt héten látogatta inog váro­
sunkat és miután a Csány mellett tartott hadi­
gyakorlat alkalmával néhány főtiszttel szokott 
nyíltsággal nehány nyájas szót szólott és a katonai 
administratio ügyeit, valamint a katonai kórházat 
megvizsgálta, Eperjesre utazott.

— Lelkes tanügybarátok. A helybeli közs. isko­
lák II. a) fiosztályában, mint értesülünk, a kiküldve 
volt vizsgálati elnök id. Halykó Mihály ur 
három legjobb tanulót jeles feleleteikért 3 fri ju­
talmazásban részesített. Ugyan-e hírrel egyetemben 
felemlítjük, hogy Bulyi Dezső, ügyvéd ur a 
múltkor adott 4 frt ajándékot még 5 írttal sza­
porította, hogy az a közs. isk. azon tanulói közt, 
kik a magyar nyelvben legjobb előhaladást tettek, 
kiosztassék. Mindenesetre szép és utánzásra méltó 
példa, bárcsak mentői többen követnék !

— A helyhatóságnak f. hó 21-ikén megkezdett 
közgyűlés tárgyai következők : 1. Ministeri rend. 
Darvas Imre képviselő városi íőispánánynyá lett 
kineveztetéséről. — 2. 1876. évi úti alap zárszá­
madásának jóváhagyása. — 3. A regále jog kibér­
lésére vonatkozó árverési föltételek megállapítása, 
s Haltenberger kérvénye, regale dij elengedése 
iránt. — 4. Téhányi lelkész kérvénye a tűzvész 
folytán kiadott és követelt 900 frtnyi épületi fa­
árának elengedése iránt. — 5. Garadnai posta­
háznál építendő színre felmerült 80 frt költség 
megszavazása. — 6. Aufricht Fülöp, Boldizsár 
András és Koscs János felfolyamodványai megta­
gadott korcsmáltatásnak engedélyezése iránt. — 
7. Kassai kereskedelmi kamarának a szeszárulás­
nál tapasztalt visszaélés korlátozása. — 8. Az aradi 
kereskedelmi kamarának a szeszadó törvényjavaslat 
elleni aggályai, — s 9. Somogymegye a jelenben 
követendő külügyi politika tárgyában intézet kör­
levelének pártolása iránt. — 10. Szegények házá­
ban eszközlendő javítások elrendelése. — 11. Sátor­
tábor részére kiadott fa felülvizsgálására vonatkozó 
javaslat. — 12. Bocskalik József kérvénye a pol­
gárok sorába leendő fölvétel iránt. — 13. Haffner 
Gyula ügyében hozott Ítélet. — 14. Múlt 1876. 
évi költségelőirányzatban a székes egyház javítá­
sára megállapított 4000 frt összeg folyóvá tétele 
iránti előterjesztés. — 15. Soós Ilona s Ágnes 
kérvénye kerttelküknek házhelyekre leendő felda- 
rabolhatása iránt. — 16. Polgármesteri jelentés a 
városnak 1876. évi állapotáról. E tárgysorozatból 
csupán Somogymegye felirata látszik némi érdekkel

bírni. Ha e tekintetben nem csalódunk, jövő szá­
munkban bővebben Írunk róla. Hát ha Andrássy 
tanulna valamit belőle! —

Leednyi Frigyes köztiszteletben állott pol­
gártársunk temetése múlt vasárnap nagy részvét 
mellett ment véghez. Csislto János evang. lel­
kész ur úgy a halottas háznál, mint a temetőben 
magyar nyelven mondta el az imát és a búcsúz­
tatót. Kár, hogy a dalárda nem követte a lelkész 
ur buzdító példáját, pedig az elhunyt derék hazafi 
megórdemlette volna, hogy ha már énekelve mon­
dunk neki „istenhozzádat“ legalább magyarul te-
^ __ Megjelent s szerkesztőségünkhöz bekülde­
tett: „A kassai inagy. kir. gazdasági tanintézet 
értesítője az 1876/,. tanévről“ az igazgató felügye­
lete mellett szerkesztette : Szecsey István, irodatiszt 
E 64 lapra terjedő kis nyolezadrét alakú fűzet 
számos érdekes adatot tartalmaz azok részére, kik 
közelebbről óhajtanak megösmerkedni a fiatal in­
tézettel. Tartalmazza az intézet szervezeti- és fe­
gyelmi rendszabályait, adja az egyes tantárgyak 
részletes tantervét az előadó tanárok megnevezé­
sével, a tanórák rendjét a téli és nyári félévben 
s a tanári testület és a hallgatók névsorát. A ta­
nári testület az igazgatón kívül 8 tagból állott ; 
az első éves hallgatók száma 17, a másodéveseké 
13, összesen tehát 30 hallgatója volt az intézet­
nek. Az intézet gazdaság- s kerti telepeiről is 
vannak e füzetben kimutatások.

— A Petőfi életbenlétéről világgá bocsátott hí­
rek koholója, mint közönséges csaló bizonyult be 
és most a bünfenyitő törvényszéknél várja jutal­
mát epochális hirkovácsolásának. Előre látható 
dolog volt, hogy az egész nem egyéb egy mese- 
szerű mende-mondánál, mert egy ily szellem mint 
a Petőfié és a szabadság után annyira sóvárgó 
lélek mint az övé volt, három évtizeden keresztül 
nyugodtan nem tűrte volna a zsarnokság billin- 
cseit és megszabadulásáért legalább annyit tett 
volna mint bármely halandó. A szomorú csalódás­
nak azonban mégis van annyi erkölcsi haszna, 
hogy mindazok, kik vagy vakságból, vagy irigy­
ségből, avagy bármi okból kicsinylőleg szoktak 
szólani nagy költőnkről, meggyőződhettek, hogy 
Petőfinél népszerübbb költője még nem volt Ma­
gyarországnak és e népszerűség fényesen bizo­
nyítja, hogy Petőfi nemcsak megértette, de teljesí­
tette is a költő azon kötelességét, hogy a költészet 
szépségeit első sorban saját népének belvilágában 
keresse.

Leguajbb.
— A „P. LV'-nak Bécsből a következő csilla­

pító, de e mellett mégis az eddigi közleményeket 
megerősítő sorokat Írják : Hogy azon hírek közül, 
melyek tegnap Bécsben szárnyaltak, egy-kettő túl 
fog lőni a czólon, azt előre lehetett látni. Mind­
azon részleteknek, melyeket az osztrák-magyar 
akció lehetőségéről, vagy valószínűségéről, annak 
erejéről és irányáról beszélnek, csak a legnagyobb 
óvatosággal kell hitelt adui. Ami pedig azon hirt 
illeti, hogy az angolok egyidetileg csapatokat kül- 
denének a Boszporus felé, ezen hir valódiságának 
megállapítását be kell várni, de azon egy tény

nár most is bizonyosnak vehető, hogy még azon 
.esetre is, ha ily csapatküldés bekövetkeznék, sőt 
ha ez egyidejűleg történnék meg az osztrák-ma­
gyar mozgósítással, mindenesetre helytelen volna 
azt következtetni, hogy e tekintetben összefüggés 
volna vagy épen megállapodás jött volna létre. Ha 
rákerül is a dolog az osztrák-magyar akcióra oly 
értelemben, mint ahogy azt több lap előadta, be­
avatott körök biztosításai szerint még akkor is 
ki van egyelőre zárva az, hogy ez akció valamely 
hatalommal való kooperáció jellegét viselné. Fel­
tétlenül költöttnek bizonyul azon versió is, mint­
ha Ausztria-Magyarország feladatának ismerné 
Montenegrót valamely indirekt utón segíteni, vagy 
a győzelmes török csapatok által való végleges 
leveréstől megmenteni.

I„

Lemberg, jun. 20-án hozattak : 53, 54, 32, 75, 34. 
Prága, ,, 20. hozattak: 13, 16, 75,66,60.
N.-Szeben, „ 20. „ 15, 81, 44, 29, 18.
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HIED

Hirdetmény.
A nemzetközi áru-kiállitás Bécsben, az üzlet megszüntetése 

folytán a következő árutömeget adja el csupán 5 frt 05 kr. 
o. 6. mesés áron és pedig :

1 pontosan járó Fraeclsio- < 1 zene -hangszer. melyen
óra aranyozott lánczcz.al ke- > mindenki a legszebb darabo- 
zességgel a jóljárásért. í kát játszásija.

2 valódi japáni virágvázát a í j jól ósszcál.lilott kis por-
legfinomabb festéssel, valódi czellán készlet hat személyre, 
diszmü minden salonba í alkalmas ajándékra.

1 pompás fénykép-album gaz- , y tanulmányin, igen sikc- 
dagon aranyozott díszítéssé!. i rfl|t tréfa.

1 pár elegáns keleti comodezipö j . . ■ ||g vi<si,tl.ia-s(;Ui ko-
elpusztithatlan börtalppal nők ((r(° 8/,intriúdng és díszes mh- 
és férfiak számára. j hímzéssel ' '6 '

1 szép asztali esengetyü valódi > (. kitVul5' pp-is/^,.j királyi patent
"j aViU,y- evőkanál'.

1 jól összeállított japáni pipa- / . , .
szertár, mindennel ellátva a : 11 kOüiVl császár királyi patent 
mire a dohányzónak Isziik- ; kávéskanál..
sége van. >> 6 j»Páni talcza legjobb minő-

2 kis olajfestmény, hires meste- sogii.
rek másolatai, pompás arany- < <; db. dr. Dupontféle egész- 
kercttel, • \ sfigi szappan.

ySF* Mindezen itt elősorolt, finomul készített tárgyak
jjag- oki» li 5 li t »5 Itr. -Jtm

Czim : Internationale Waarcn-Ausstellung, 
IU‘< H, Itingi lng It. 15 10-8

iszkö/.öltetnek.Vidéki megbízások utánvétel mellett pontos 
¥. B Miután a kiállítás nemsokára bozáratik, kéretnek a v 

megrendelők megbíz.......................................saikat mielőbb beküldeni

polg. 1877.

Hirdetmény.
Alólirl kir. törvényszék állni 

közhírré letetik, miszerint Éder 
Elek közjegyzői jelölt Szmre- 
csányi László kassai kir. köz­
jegyző kérelme folytán a kas­
sai kir. közjegyzői kamarának 
f. évi 90. szám alatti rendel­
vényével féljogosiItatott, hogy 
nevezett közjegyzőt annak tá­
volléte vagy betegsége esetén 
az 1877. XXXV. t. ez., 21. §. 
értelmében helyettesíthesse.

Minek folytán nevezett köz­
jegyzői jelölt a törvényben elő­
irt helyettesi esküt a mai na­
pon ezen kir. törvényszék előtt 
letette.

Kell. Kassán, a kir. tör­
vényszéknek 1877. évi május 
hó 17-ik napján tartott tanács

Kéler .József, 
h. kir. törvényszéki elnök.
Kozaklewlez. Maryui


